

图书馆简讯

广西财经学院图书馆

2018 年第 1 期

业务动态

- 1、图书馆传达学校迎接审核预评估会议
- 2、图书馆完成部分馆藏资源分布调整工作
- 3、图书馆稳步开展迎接本科教学预审核评估工作
- 4、图书馆召开 EMERALD 资源使用与投稿交流培训会
- 5、图书馆召开本科教学审核预评估整改工作会议
- 6、学校召开图书馆工作委员会 2018 年工作会议

党建工作

- 1、潘慧副校长参加图书馆直属党支部组织生活会
- 2、图书馆召开政治理论学习大会（二）
- 3、图书馆直属党支部召开中心组扩大会议
- 4、图书馆直属党支部召开专题谈心会

业界动态

- 1、“约翰·F·肯尼迪的生平和时代照片展”在无锡市图书馆展出
- 2、国际图联主席出席伊朗图书馆与档案馆建馆 80 周年庆典
- 3、美国公共图书馆协会发布了《回顾 2017》年度报告
- 4、国际大学图书馆协会第 39 届年会将于 2018 年 6 月 18 日召开
- 5、国际图联发布了关于馆藏保存标准、指南和成功案例调研结果的分析报告
- 6、美国公共图书馆协会 2018 年大会将于 3 月 20 日召开

数据库介绍

- 1、就业培训
- 2、金融研究数据
- 3、光盘数据库

【业务动态】图书馆传达学校迎接审核预评估会议

3月4日,图书馆召开会议,传达学校迎接审核预评估会议精神。全体馆员参会,会议由谢杰民馆长主持。

会议首先由谢馆长传达了韦春北书记对学校审核评估预评估工作提出两点意见,即一是全力以赴,加强协同;二是抓住重点,深入思考。然后传达校长夏飞从五个方面对审核评估预评估工作了部署和培训:一是要统一思想认识;二是要明确定位目标;三是重点把握好五个度;四是突出重点和亮点;五是从大局出发,树立学校主体意识和教师主人翁意识,尽快熟悉审核评估知识手册、相关报告和教学材料,积极配合做好专家进校工作。

然后,谢馆长针对图书馆的特点部署了审核预评估的工作。即要认真学习,熟悉馆情;修改图书馆主页,不定期检查数据库;综合服务部要准备好档案;确定李湘主总联络人;检查各服务口的意见反馈本,没有的要及时补充;要组织人力搞卫生,创建一个干净舒适的环境;全员挂牌上岗;明秀校区图书馆每周增加周二晚上开放。最后,林源副馆长就我校大学精神、办学理念、办学思想、办学定位、学校人才培养目标等问题对全体馆员进行了培训。

【业务动态】图书馆完成部分馆藏资源分布调整工作

近年来,随着图书馆藏书的日益增加,图书馆书库书架已经处于饱和状态,不能满足图书馆未来的发展。为解决日益增长的文献资源

和有限的馆舍空间之间的矛盾，更好地为广大读者服务，新学期图书馆需要对部分馆藏图书进行重新排架、倒架工作。

为了更有序地开展调整工作，图书馆馆长谢杰民在会议室主持召开了馆藏资源调分布调整专题会议，为做好本次图书的倒库、倒架等调整工作，会上图书馆所有馆员通过对各个书库的藏书借阅情况及入馆读者流量等数据进行统计分析，在充分讨论与研究的基础上，确定了调整的详细实施方案。

本次图书倒库倒架就是将原来存放在密集架上的过刊图书 9 架约 1296 捆下架、打包，搬运到 1 楼摆放好；将原来存放在密集架上的工具书 2.5 架 10 列的工具书下架，搬运到 9 楼，并整齐摆放在书架上；将明秀校区一、二号馆下架图书大概 70000 册，搬运到相思湖校区 M 层密集架，并整齐摆放在书架上；将相思湖校区图书馆 1 楼，已打捆存放的图书和原装的密集架挪到旁边，腾空中间列能安装密集架。工作量巨大，任务十分繁重。图书馆馆员们能顾大局、不怕脏累、不辞辛苦，每天进行 6 个多小时的重体力劳动。由于事先的周密部署安排，经过全部馆员历经几天的辛勤劳动，图书馆成功地将 10 多万册图书按原定计划圆满完成图书馆资源分布调整工作，进一步优化了藏书布局，也方便了读者利用图书资源，同时也为提升图书馆的服务水准、深化图书馆的服务层次奠定了坚实的基础。

【业务动态】图书馆稳步开展迎接本科教学预审核评估工作

本科教学工作审核评估是对我校教育教学能力、人才培养质量和

办学水平的一次全面检验和综合研判,其重大意义在于更好地推动学校建设可持续发展,切实办好人民满意的教育,努力培养新时代中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。而图书馆是学校的文献信息中心,是学校育人不可或缺的部分,也是这次评估组织重要部分。

为了做好预迎评和正式迎评工作,图书馆根据学校的部署和要求,于2018年3月26日,召开了迎接本科教学预审核评估工作动员大会。谢杰民馆长传达了学校迎评工作布置会议精神,介绍了学校迎接审核评估的时间安排、基本流程、要求各单位开展的工作及有关工作纪律,介绍了我馆迎评工作的进程安排和相关迎评数据及材料。谢馆要求大家认真学习领会学校审核评估相关材料,熟悉我校、我馆基本情况和相关数据;严格遵守相关管理规定和纪律,维持良好的工作秩序,以饱满热情的工作态度和精神状态迎接专家考察。

随后,为了落实会议精神,组织专门力量研讨修改图书馆自评报告,补充完善支撑材料,进一步规范整理教学资料室等工作。同时,整理和发布普通高等学校本科教学工作审核评估资料,使大家熟悉我校、我馆基本情况和相关数据。

此外,还向相关部门申请修缮、维护、更新、整理图书馆硬件设施及图书资料等,确保满足审核评估的需要,不断提升办学条件,改善办学环境。

【业务动态】图书馆召开 EMERALD 资源使用与投稿交流培训会

2018年4月13日,图书馆在相思湖9楼会议室召开 EMERALD

资源使用与投稿交流培训会。会议由林源副馆长主持，由 EMERALD 公司的徐婧讲师主讲。全体中级职称以上馆员及部分老师参加会议。

徐婧讲师首先从开放获取期刊、全文期刊回溯、特色期刊推荐、新兴市场案例集四方面简单介绍了 EMERALD 的资源。然后从注册个性化服务、检索和浏览、辅助资源等方面介绍了数据库平台的使用方法。最后，着重介绍了英文学术论文的写作方法，包括文稿准备阶段，选定一本目标期刊，浏览期刊主页，安排论文结构；投稿阶段要准备 covering letter、选择正确投稿方式；评审阶段要注意审稿方式、审稿周期、自我检查、审稿结果，切忌一稿多投等。

通过这次培训，馆员和老师们的了解了英文论文的写作方法、投稿方式，同时，也相应提高了馆员服务师生的技能。

【业务动态】图书馆召开本科教学审核预评估整改工作会议

2018 年 4 月 17 日，图书馆直属党支部在相思湖图书馆三楼会议室召开了本科教学审核预评估整改工作会议。会议由韦震华副书记主持。

会议首先传达了夏飞校长对二级基层党支部发挥战斗堡垒的要求。然后，就专家组的人员构成及其走访的基本情况作了简要的总结，着重传达了专家组提出的问题，包括学科建设、干部队伍、师资队伍、课程建设、教授任课、资源配置等八大问题，并对这些问题提出的中肯的意见和建议。

会议最后传达了校领导对本科教学审核预评估整改工作的要求。

即传达到位，认真学习，明确整改目标；落实整改，以评促建、以评促改、以评促管、重在建设；长远整改与短期整改相结合；整改要做到“五个度问题”；加强教师与教学资源的保障。

【业务动态】学校召开图书馆工作委员会 2018 年工作会议

2018 年 3 月 29 日，在相思湖校区行政楼一楼会议室召开图书馆工作委员会 2018 年工作会议。参会的人员有学校图工委委员、图书馆部室主任及副高以上职称的馆员、校学生会学习部长。潘慧副校长也出席了这次会议。会议由韦震华副书记主持。会议分三个阶段进行。

第一阶段，会议首先由谢杰民馆长发言，他总结了三年来图书馆的主要工作成效、存在问题及 2018 年工作设想。接着林源副馆长对 2018 年文献经费预算使用进行了说明；介绍了 2018 年读书节活动的设想和安排；提出图书馆与二级学院建立联系制度的要求。韦震华副书记也提出把图书馆工作嵌入到教学中，提高图书馆的使用效率；把与二级学院的联系制度固定下来，切实加强二级学院的联系；向二级学院教师提出为图书馆推荐好书的要求。

第二阶段，由图书馆工作委员会委员提意见和建议阶段。邓文勇、汤鸿、夏国恩等委员纷纷发言，委员们充分肯定了图书馆三年来对教学和科研工作的大力支持及其取得的成效，同时，也对学校和图书馆工作提出了不少中肯的意见和建议，概括起来主要有下面几点：（1）评估指标每年都讨论，但都没有根本性解决，学校应该下大决心加大对图书馆的投入，把图书馆与教学科研同等对待，同时，图书馆也要

学校投入，必需有自身发展的长远规划。(2) 图书馆应该多方面多种方法征求师生的需求。(3) 学校应该出台政策，要求教师出版的编著、专著捐一定数量给图书馆，同时，也鼓励学生把自己不用的图书捐给图书馆。(4) 多关注师生对图书馆的满意度，找出差距，有针对性地开展工作。(5) 图书馆可以隔出讨论室，供师生交流，使图书馆真正成为课堂之外最重要的活动场所。(6) 图书馆对审核评估要求有差距，不能按部就班，可以参考兄弟院校的做法，实现跨越式发展。(7) 做好经费预算，及时处理好低质量、过时的图书，减少对馆舍的压力。(8) 建议把二级学院购买的数据库与图书馆数据库整合起来，实现共享，提高资源的使用效率。(8) 根据明秀校区的功能定位，应及时装修，早日为师生服务。(9) 可以通过专项项目和创业项目途径增加对图书馆的投入。(10) 实现产校融合，可与新华书店集团合作图书展销。(11) 教务部门应与图书馆相合，多途径提高图书馆服务水平。(12) 中央对地方有专项支持，图书馆可以请校外专家来指导项目立项。

第三阶段是潘副校长发言和指导工作阶段。潘副校长认为，图书馆是大学的“心脏”，但是，我校图书馆显得“冷”，缺少人气，不符合“十九”和“两会”提出全民阅读的精神，图书馆应成为学生的第二课堂。潘副校长还指出，要提高馆藏质量和服务质量，一要抓好党建和人才培养；二是做好安全特别是政治安全工作；三是抓好文献信息资源建设和数字资源建设，突出财经特色。四是与国内外同行联系，“走出去”，向同行学习提高；五是分学科征求专家和教师的意见和建

议 ;六是加强新生资源培训提高资源利用率 ,提升图书馆的服务水平 ;
七要把二级学院订购的数据库与图书馆数据库整合共享 ;

【党建工作】潘慧副校长参加图书馆直属党支部组织生活会

2018年3月13日,图书馆直属党支部在图书馆会议室召开组织生活会。会议由韦震华副书记主持。参加的人员除了图书馆全体党员外,潘慧副校长也参加了这次会议,并作了发言。

潘副校长认为,图书馆直属党支部是一个好班子,值得放心。这次会议是民主生活会,是团结生活会,是学习“19大”和两会精神的机会。她指出,2020年是我校的评估年,今年非常关键,所以,党员要提高自己的政治素质,千万不能发表不利于党和国家的言论;要利用自己的工作为学校办实事,要有安全意识,包括政治安全意识,如要注意避免出现借阅图书中出现夹带不良信息;要有整体意识,同志相互之间要团结,要有党员意识,党员要起带头作用,要带好群众,有问题可以在党员会上讨论,不要对普通员工发牢骚;要注意仪容仪表,体现图书馆人良好的精神风貌。

【党建工作】图书馆召开政治理论学习大会(二)

2018年4月13日,图书馆在相思湖9楼会议室召开政治理论学习大会,全体馆员参加了会议。会议由韦震华副书记主持。

会议首先由韦震华副书记解读了《中华人民共和国宪法修正案》。韦副书记解读了修宪的意义、宪法的作用、宪法的新内容、国务院机

构改革和监察委员会的改革等。在谈到国家主席任期制度时，韦副书记分析道，将宪法第七十九条第三款“中华人民共和国主席、副主席每届任期同全国人民代表大会每届任期相同，连续任职不得超过两届。”修改为“中华人民共和国主席、副主席每届任期同全国人民代表大会每届任期相同。”这是党中央在全面总结党和国家长期历史经验基础上，从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度提出健全党和国家领导体制的重大举措；实行中国共产党、中华人民共和国、中国人民解放军“三位一体”的领导体制是我们党在长期执政实践中逐步探索出治国理政的成功经验。因此，韦副书记要求大家做好政治立场的站位，不信谣言和不传播谣言，自觉学习宪法，遵从宪法，维护宪法。

会议还学习了《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》。韦副书记从深刻认识教师队伍建设的重要意义、全面加强师德师风建设、提升教师专业素质能力、理顺体制机制、提高地位待遇、切实加强党的领导等方面传达了《意见》的精神，同时韦副书记要求大家立足岗位，做好本职工作，自觉落实《意见》的要求。

【党建工作】图书馆直属党支部召开中心组扩大会议

2018年4月17日，图书馆直属党支部在相思湖图书馆三楼会议室召开了中心组扩大会议。会议由韦震华副书记主持。

会议首先由韦副书记宣讲了图书馆今年的工作要点，主要是加强政治建设，强化四个意识；开展党建工作年，做好“党建+阅读推广”

活动；加强意识形态工作，占领意识形态高地；引进专业人才，提高队伍的服务能力以及加强统战和政治纪律等。

会议还就“党员积分实施方案”进行了充分的讨论，为党员标准化管理提供了制度保证。

【业界动态】“约翰·F·肯尼迪的生平和时代照片展”在无锡市图书馆展出

2018年3月27日，由无锡市人民对外友好协会、无锡市人民政府外事办公室和美国驻上海总领事馆联合主办，无锡市图书馆承办的“美国梦想家——约翰·F·肯尼迪的生平和时代照片展”在无锡市图书馆一楼展厅前举行开幕式。

本次展览由“约翰·F·肯尼迪的生成”和“通往白宫之路”这两部分组成。精选77张珍贵的历史照片，展示了肯尼迪一生戏剧化的生活片段——年轻时的旅程、作为授勋的战争英雄第一次竞选国会议员、与杰奎琳·布维耶童话般的婚姻、竞选总统、成为军队统帅以及命断达拉斯的悲剧，向人们介绍了肯尼迪的人生历程、日常家庭生活场景以及政治生涯的关键时刻。

【业界动态】国际图联主席出席伊朗图书馆与档案馆建馆80周年庆典

2018年2月26日，国际图联主席格洛里亚·佩雷斯-萨尔梅龙（Glòria Pérez-Salmerón）出席了伊朗国家图书馆和档案馆建馆80

周年的庆祝活动，并进行了演讲。在其演讲中，她鼓励伊朗图书馆员和国际专业人士参与国际图联“全球愿景”。她认为全球化是已经在发生的一个现实，图书馆可以通过向所有人提供信息获取的服务而成为社会改革的原动力，而图书馆员和信息专业人员是社会改革的助推器，在社会改革方面起着关键作用。

【业界动态】美国公共图书馆协会发布了《回顾 2017》年度报告

2018 年 2 月第 1 周，美国公共图书馆协会 (Public Library Association , PLA) 发布了《回顾 2017》(2017 Year in Review) 年度报告，总结了该协会 2017 年的工作。该报告通过大量的图片反映了美国公共图书馆协会 2017 年开展的各项工作，涉及到荣誉成就、宣传、继续教育、倡议、领导力、会员和出版物等方面。

【业界动态】国际大学图书馆协会第 39 届年会将于 2018 年 6 月 18 日召开

国际大学图书馆协会将于 2018 年 6 月 18 日至 21 日在挪威的奥斯陆阿克斯胡斯应用科学大学学院召开第 39 届年会，以“未来的图书馆——从赋予人灵感的空间到支持开放科学” (Libraries for the Future - from Inspiring Spaces to Open Science) 为会议主题。

【业界动态】国际图联发布了关于馆藏保存标准、指南和成功案例调

研结果的分析报告

2016 年，国际图联就馆藏保存标准、指南和成功案例在全球图书馆界收集意见建议。400 多个图书馆参与了此次调研，国际图联收集到的调研结果首次于 2017 年在官网上公布。

近日，国际图联发布了一篇分析报告，就调研结果中的数据进行了分析，分析报告详情见：
<http://www.chinalibs.net/ArticleInfo.aspx?id=431463>。

【业界动态】美国公共图书馆协会 2018 年大会将于 3 月 20 日召开

美国公共图书馆协会(Public Library Association , PLA)2018 年大会将于 3 月 20 日至 24 日在美国费城召开 ,以 “畅想无限可能” (Imagine the Possibilities) 为会议主题。

【数据库介绍】1、就业培训：《联图就业培训资源库》是一套综合性就业培训系统，涵盖建筑工程、财会经济、医药卫生、职业资格、学历考试以及公务考试等六大类视频资源 100 多种考证，600 多门课程，资源量达到 2 万多课时，以各大类视频课程资源为主体，以考试题库为辅，充分满足在校大学生的各种考试、考证、求职等多种需求，提高学生的就业竞争力。

【数据库介绍】2、金融研究数据：RESSET/DB 是目前国内数据最全面、算法最准确、系统最稳定、使用最便捷的研究型数据库，是为实证研究、模型检验等提供支持的数据平台。锐思数据 (RESSET)

聘请海内外著名高校的金融数据库与金融计算专家制定了一整套针对数据内容、数据质量、平台使用等方面的评价标准，以确保 RESSET/DB 达到国际水平。

【数据库介绍】3、光盘数据库（畅想之星）： 畅想之星光盘数据库，是对机关、事业单位、大中专院校、研究所、公共馆等单位，能够满足广大用户对各种非书资料包括随书、随刊光盘、各种多媒体光盘、磁带等类型的文件的数字化、网络化应用需求，充分利用现代化设备与技术，提高对读者服务水平专业化光盘数据库。读者通过网络访问 Web 首页，完成检索光盘、下载光盘、光盘请求等功能，通过网络不受时间和空间限制，可以大大增强读者的阅读兴趣和阅读效果，充分的表现了图书可视性、直观性、实践性。